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পদার্থের ম ৌলিক ম ৌত অবস্থাগুর্িার  র্যে অন্যত  একলি হি গ্োস। তাহর্ি বালকগুর্িা কী? বালক ম ৌত অবস্থার  র্যে কলিন, তরি ও 
প্লাজ া অবস্থা (যা অলত উচ্চ তাপ াত্রায় ততলর হ্য়) রর্য়র্ে। আর্গ্র অযোয়গুর্িার্ত আ রা কলিন বস্তুর লবল ন্ন আচরণ, তরি বস্তুর আচরণ 
সম্পর্কে মজর্নলে। এই অযোর্য় আ রা গ্োসীয় পদার্থের লবল ন্ন তবলিষ্ট্ে লনর্য় জানর্বা। এখন প্রথর্ ই আ ার্দর  র্ন প্রশ্ন আসর্ব ময গ্োস 
বির্ত কী বুঝায় বা এর তবলিষ্ট্েগুর্িাই বা মক ন? এ প্রর্শ্নর উত্তর্র যাওয়ার আর্গ্ চর্িা মজর্ন মনওয়া যাক প্রাচীনকার্ি  ানুষ গ্োস বির্ত 
কী বুঝত? প্রাচীনকাি মথর্কই  ানুর্ষর  ার্ঝ ‘গ্োস’ লনর্য় জানার মকৌতূহি জর্ে। তারা মস স য় গ্োস বির্ত  ূিত বাতাসর্ক বুঝত এবং 
গ্োর্সর কর্য়কলি ম ৌলিক য ে সম্পর্কেও অবগ্ত লেি। ময ন: গ্োর্সর চাপ মদওয়ার ক্ষ তা আর্ে এবং গ্োস লনলদেষ্ট্ জায়গ্া দখি কর্র 
থার্ক, যার্ক আ রা আয়তন বলি। তর্ব মস স র্য় গ্োর্সর তবলিষ্ট্েগুর্িা ও এর্দর  র্যে সম্পকেগুর্িার্ক সংজ্ঞালয়ত করার  র্তা মকার্না 
তথে লেি না। গ্োসীয় পদাথের্ক খালি মচার্খ মদখর্ত না পারার কারর্ণ গ্োস কী ার্ব কী লদর্য় গ্লিত, মস সম্পর্কেও প্রাচীনকার্ির  ানুর্ষর 
যারণা ক  লেি। পরবতেীর্ত লবল ন্ন লবজ্ঞানীর অবদার্ন গ্োর্সর গ্িনগ্ত ও আচরণগ্ত তবলিষ্ট্ে সম্পর্কে নতনু অর্নক লকেু জানা যায়। 
মতা ার  র্ন প্রশ্ন আসর্তই পার্র, লবজ্ঞানীরা লিক কী ার্ব গ্োর্সর লবল ন্ন তবলিষ্ট্ে ময ন: চাপ, আয়তন ও তাপ াত্রার  র্যে সম্পকে মবর 
কর্রর্ে। এই লবষয়গুর্িা সম্পর্কে আ রা এই অযোর্য় যীর্র যীর্র আর্িাচনা করর্বা।  
‘গ্োস’ িব্দলি মতা ার্ক মকউ বির্ি মকান দৃশ্যলি মতা ার মচার্খর সা র্ন ম র্স উর্ি? আ ার্দর সবার মচার্খর সা র্নই লকন্তু সরাসলর 
মকার্না গ্োর্সর েলব আসর্ব না। আসর্ব গ্োস লতে মকার্না মবিুন বা লসলিন্ডার্রর েলব। তাহর্ি গ্োর্সর তবলিষ্ট্েগুর্িা বুঝর্বা কী ার্ব? এর 
জন্য আ রা আ ার্দর চারপার্ি ঘিা গ্োস সংক্রান্ত লকেু ঘিনা লনর্য় পযের্বক্ষণ করর্ত পালর। ময ন: একিা মবিুন ফুিার্না হর্ি সর্ে সর্েই 
এিা চুপর্স যায় না মকন? মকন একিা মবিুন ফুিার্নার পর মবেঁর্য মের্ে লদর্ি বাতার্স ম র্স মবোয়? ডুবরুীরা সুইল ং লগ্য়ার বেবহার কর্র 
স ুর্ের তির্দর্ি যাত্রা কর্র মকন? তলু  যখন বলড মরপ্র বা পারলফউ  বেবহার কর তখন মসই সুগ্ন্ধ কী ার্ব েলের্য় পর্ে? এই সবগুর্িা 
প্রর্শ্নর উত্তর একিা লবষর্য়র সার্থ যুক্ত যা হি গ্োর্সর ম ৌত য ে। গ্োর্সর ম ৌত য ে বির্ত বুঝায়, গ্োর্সর ময তবলিষ্ট্েগুর্িা আ রা খালি 
মচার্খ মদখর্ত পালর বা অনু ব করর্ত পালর। এই য েগুর্িা সব যরর্নর গ্োর্স একইরক  থার্ক। লকন্তু মকন? এই ম ৌত য ে লনর্য়ই এ 
অযোর্য় আ ার্দর  ূি আর্িাচনা শুরু হর্ব। 

 

 

একিা যােঁযা, লকংবা দৃলষ্ট্  লের প্রশ্ন আ রা সবাই-ই ক র্বলি শুর্নলে, “গ্লাস 
অর্যেক খালি নালক অর্যেক  রা।” সাযারণত  র্ন করা হয়, যারা বর্ি গ্লাস 
অর্যেক ফােঁকা, তারা হতািা প্রবণ  ানুষ, আর যারা বর্ি গ্লাস অর্যেক পূণে, 
তারা আিাবাদী  ানুষ। এ মতা মগ্ি দািেলনক কথা। 
লকন্তু লবজ্ঞার্নর  াষায় আসর্ি গ্লাসলির অবস্থা কী? আ রা এিা অর্নক 
মোিকাি মথর্কই মজর্ন এর্সলে, আ রা যলদ একলি ফােঁকা মবাতি মনই, 
তাহর্ি মসলি আসর্ি ফােঁকা নয়। মসলি বাতাস লদর্য় পূণে। লিক মত লন ার্ব, 
গ্লার্সর উপর্রর ময অর্যেক অংির্ত পালন মনই, মসলি আসর্ি ফােঁকা নয়, 
মসলিও বাতাস লদর্য় পূণে। সুতরাং বিা যায়, the glass is always full! 
এই স স্যািার এ ন একিা চ কপ্রদ স াযান লদর্য়র্ে বাতাস অথবা 
গ্োস! এই গ্োর্সর লবল ন্ন য ে, আচার-আচরণ লনর্য়ই আ রা এই অযোর্য় 
আর্িাচনা করর্বা।  
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মযর্হতু গ্োসর্ক খালি মচার্খ সরাসলর পযের্বক্ষণ করা যায় না তাই গ্োসর্ক বোখোর জন্য গ্োর্সর চারলি ম ৌত তবলিষ্ট্ে যা হি: চাপ, আয়তন, 

গ্োর্সর পলর াণ (যার্ক রসায়নলবদরা ‘ম াি’ বর্ি) ও তাপ াত্রা এর বেবহার হয়। গ্োর্সর লনলদেষ্ট্ মকান আকার-আয়তন মনই। এলি খুব 

সহর্জ বির্ি, আ রা যলদ এক গ্লাস পালন ম র্প একলি মবাতর্ি মনই, তাহর্ি পালন পলর াণ অনুযায়ী মবাতর্ির জায়গ্া দখি করর্ব। কলিন 

পদার্থের মবিায়ও এর্দর একলি লনলদেষ্ট্ আয়তন থার্ক। 

লকন্তু একিা মবিুনর্ক যখন ফিুার্না হয় তখন আ রা মযলদর্কই ফুেঁ মদই না মকন এলি 

চারলদর্ক স ান ার্ব মফার্ি। অথোৎ, আ রা ময লনিঃশ্বার্সর স য় লনগ্েত গ্োস প্রর্বি 

কলরর্য়লে তা পুর্রা মবিুর্নর আয়তন দখি কর্রর্ে।  

আ রা যলদ একলি মবিুনর্ক ফুলির্য়  ুখ বন্ধ কর্র মদই তাহর্ি মদখা যার্ব ময মবিুনলি 

সহসাই চুপর্স যায় না। এর কারণ কী? 

মযর্কার্না পদার্থের  ত গ্োসীয় পদাথেও লবলেন্ন অণ ুবা পর াণু লদর্য় ততলর। এই অণ ুবা 

পর াণুস ূহ সবস য় গ্লতিীি এবং এর্ক অপর্রর সার্থ এবং পার্ত্রর মদয়ার্ি সংঘষে 

ঘিার্ে। এই অনবরত মোিােুলির কারর্ণই গ্োসীয় পদাথে যতক্ষণ বাযা না পার্ে ততক্ষণ 

েোর্ে এবং পার্ত্রর গ্ার্য় যাক্কা লদর্ে (Fig 10.01)। ফর্ি পার্ত্রর ওপর চাপ প্রযকু্ত 

হর্ে। 

 

Fig 10.01: অণু-পর াণুস ূর্হর এর্ক 

অপর্রর সার্থ এবং পার্ত্রর মদয়ার্ি সংঘষে 

এ ার্ব গ্োর্সর দুর্িা গুরুত্বপূণে তবলিষ্ট্ে আয়তন ও চাপর্ক গ্োর্সর আণলবক আচরণ মথর্ক বোখো করা যায়। অথোৎ, মকার্না গ্োর্সর লনলদেষ্ট্ 

আকার-আয়তন মনই। ময পার্ত্র রাখা হয় মস পার্ত্রর আয়তন দখি কর্র এবং পার্ত্রর গ্ার্য় চাপ প্রর্য়াগ্ কর্র। 

 

চাপ (P) ও আয়তন (V), পািাপালি আরও দুলি গুরুত্বপূণে চিরালি হর্িা গ্োর্সর তাপ াত্রা (T) এবং গ্োর্সর পলর াণ (n)। এই রালিগুর্িা 

দ্বারা গ্োর্সর অবস্থা লনযোলরত। গ্োর্সর ম ৌত পলরবতের্ন এই রালিগুর্িা পলরবলতেত হয়। ময ন: আ রা যলদ একলি লপস্টর্ন আবদ্ধ গ্োসর্ক 

চাপ প্রর্য়াগ্ কলর তাহর্ি মদখা যায় চাপ বৃলদ্ধর সার্থ সার্থ আয়তনও পলরবতেন হয়। আ রা যলদ এ চার্পর বৃলদ্ধ যীর্র যীর্র ঘিাই তাহর্ি 

গ্োর্সর তাপ াত্রার পলরবতেন ঘর্ি না। লকন্তু চার্পর পলরবতেন যলদ দ্রুত ঘিার্না হয় তাহর্ি তাপ াত্রার পলরবতেন ঘর্ি।  

এ ার্ব মদখা যায় গ্োসর্ক চাপ প্রর্য়ার্গ্র আর্গ্ চিরালির ময  ান 

দ্বারা সংজ্ঞালয়ত করা যায়, চাপ প্রর্য়ার্গ্র পর্র চিরালির  ান 

পলরবলতেত হয়। এ ার্ব গ্োর্সর গ্োসীয় অবস্থা চিরালির  ার্নর 

পলরবতেন দ্বারা পলরবলতেত হয়। 

(Fig 10.02) মত গ্োর্সর গ্োসীয় অব্স্স্থা সম্পর্কে যারণা মদওয়া 

হর্য়র্ে। িক্ষ করর্ি মদখর্ব গ্োসলির্ক সংকুলচত করায় গ্োর্সর 

চিরালিগুর্িা পলরবলতেত হর্য়র্ে। 

এ ার্ব মকার্না গ্োর্সর গ্োসীয় অবস্থা লনলদেষ্ট্ করার জন্য গ্োসলির 

চিরালির  ান জানা প্রর্য়াজন। মকার্না একিা  ূহুর্তে গ্োর্সর 

সবগুর্িা চিক কী অবস্থায় আর্ে, মসই সা লিক অবস্থাই হর্িা 

গ্োর্সর অবস্থা। 

 
Fig 10.02 

এর্ক্ষর্ত্র, P2 > P1 
  V2 < V1  
  T2 > T1 

 

মযর্হতু আ রা গ্োর্সর অবস্থা বুর্ঝ লগ্র্য়লে, এখন চর্িা গ্োর্সর অবস্থা ময চিরালি গুর্িা দ্বারা লনযোলরত হয় তা সম্পর্কে মজর্ন মনওয়া যাক। 
 

 
মকান একিা বস্তুর দ্বারা প্রযুক্ত চাপ বির্ত আ রা বুলঝ মসই বস্তুিা মকার্না একিা পৃর্ের উপর একক মক্ষত্রফর্ি িম্ব ার্ব কতিুকু বি 

প্রর্য়াগ্ করর্ে। গ্োর্সর মক্ষর্ত্র গ্োর্সর অলবরা  মোিােুলির ফর্ি গ্োর্সর অণু-পর াণু দ্বারা গ্োর্সর পার্ত্রর গ্ার্য় বি প্রর্য়াগ্ হয়। 

গ্োস দ্বারা পার্ত্রর একক মক্ষত্রফর্ি প্রযুক্ত বির্ক গ্োস দ্বারা প্রযুক্ত চাপ বর্ি। গ্োর্সর জন্য,  

  চাপ =
গ্োস দ্বারা পার্ত্রর ওপর িম্ব ার্ব প্রযকু্ত বি

পার্ত্রর মক্ষত্রফি
  

গ্োর্সর চাপ 
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গ্োসীয় পদাথে মযর্হত ুসম্পূণে পাত্র দখি কর্র মসর্ক্ষর্ত্র চাপ বির্ত আ রা বুঝর্বা গ্োসিা পুর্রা পার্ত্রর পৃে জুর্ে কী পলর াণ বি প্রর্য়াগ্ 
কর্র। তলু  লকন্তু মতা ার  র্নর অজার্ন্তই গ্োস দ্বারা প্রর্য়াগ্কৃত চাপ অনু ব করর্ো। তা হি আ ার্দর পৃলথবীর্ক লঘর্র থাকা বায় ুণ্ডর্ি 
উপলস্থত গ্োস দ্বারা প্রযুক্ত চাপ। পৃলথবীর বায় ুণ্ডি লবল ন্ন গ্োর্সর সংল শ্রর্ণ ততলর। এই গ্োর্সর উপর অল কষে বি কাজ করায় পৃলথবীর 
উপলরতর্ি গ্োস চাপ প্রর্য়াগ্ কর্র। চাপ পলর াপ করার যর্ের না  বোর্রাল িার। 
চার্পর একক: চাপ মযর্হত ুএকিা ম ৌত রালি (Physical Quantity) তাই এর একিা একক আর্ে। SI পদ্ধলতর্ত চার্পর একক Nm−2 

অথবা, Pa। আ রা আরও দুইিা একর্ক চাপর্ক প্রকাি করর্বা।  
লবজ্ঞানীরা বায়ু ণ্ডর্ির চার্পর একিা আদিে  ান যর্র লনর্য়র্েন, তা হর্িা স ুেপৃর্ে 25°C তাপ াত্রায় বায়ু ণ্ডর্ি থাকা গ্োস যতিুকু চাপ 
প্রর্য়াগ্ কর্র। একিা পারদ বোর্রাল িার স ুেপৃর্ে 76 cm বা 760 mm উচ্চতার স্তম্ভ ততলর কর্র। এইিুকু উচ্চতার পারদ এর চাপর্ক 
আ রা প্র াণ চাপ বলি, এই  ানিার্ক 760 mm Hg লহর্সর্বও মিখা হয়।  

চার্পর সার্থ তরর্ির গ্ ীরতার একিা সম্পকে আর্ে যা হি, 
P = hρg … … … (i)  

এখার্ন, 
 P = তরর্ির দ্বারা প্রযুক্ত চাপ 
 h = তরর্ির গ্ ীরতা 
 ρ = তরর্ির ঘনত্ব 
 g = অল কষেজ ত্বরণ 

 

এই (i) নং স ীকরণিায়, h = 76 cm = 0.76 m (পারদ স্তর্ম্ভর উচ্চতা), ρ = 13604 kgm−3 (পারর্দর ঘনত্ব) এবং  
g =  9.8 ms 

−2 বলসর্য় SI একর্ক প্র াণ চার্পর  ান পাই, P = 101325 Pa। এই  ানর্কই 1 atm লহর্সর্ব লচলিত করা হয়। 
সুতরাং আ রা লতনিা চার্পর একর্কর  র্যে একিা সম্পকে মদখর্ত পালে, 1 atm = 101325 Pa = 760 mmHg। 
চার্পর আরও একলি প্রচলিত একক হি bar। 1 bar = 105Pa। 
 

 
একলি গ্োর্সর গ্োসীয় অবস্থা লনণের্য়র জন্য অন্যত  গুরুত্বপূণে চিরালি হি গ্োর্সর আয়তন। 
আয়তন বির্ত আ রা  ূিত বুলঝ মকান লত্র ালত্রক স্থানাঙ্ক বেবস্থায় একলি বস্তু ম াি ময জায়গ্া 
দখি কর্র। গ্োর্সর মক্ষর্ত্র, আয়তন বির্ত আ রা যা বুলঝ তা হি যতিুকু জায়গ্া জুর্ে গ্োর্সর 
অণু-পর াণু মোিােুলি কর্র। গ্োর্সর জন্য এই লবচরণর্ক্ষত্র গ্োসর্ক ময পার্ত্র রাখা হয়, তার 
ওপর লন ের কর্র। আ রা যলদ একলি বাস্তব উদাহরর্ণর সাহার্যে লবষয়লির্ক বোখো কলর তাহর্ি 
লবষয়লি আরও  ার্িা ার্ব মবাঝা যার্ব। 
যরা যাক, দুইলি গ্োর্সর জার পাইপ দ্বারা যুক্ত। পাইর্পর  াঝখার্ন একলি স্টপকক যুক্ত। 
স্টপককলি প্রাথল ক ার্ব বন্ধ অবস্থায় আর্ে। একলি জারর্ক যলদ এখন বাদাল -িাি NO2 গ্োস 
দ্বারা পূণে করা হয়, তাহর্ি মদখা যার্ব ঐ জার্রর রং বাদাল র্ত পলরণত হর্য়র্ে। অথোৎ, NO2 
গ্োস ঐ জার্রর স স্ত আয়তন দখি কর্রর্ে Fig 10.03 (a)।  
 

এখন যলদ স্টপককলি খুর্ি মদয়া হয়, তাহর্ি লকেুক্ষণ পর মদখা যার্ব অন্য জারলিও বাদাল র্ত 
পলরণত হর্য়র্ে এবং দুলি জার্রই বাদাল  রঙ আর্গ্র মথর্ক লকেুিা হািকা। এ মথর্ক বুঝা যায় 
স ি NO2 গ্োস এখন দুইলি গ্োস জার্রর সম্পূণে আয়তন দখি কর্রর্ে। এর্ক্ষর্ত্র গ্োস দুইলি 
জার্রই লবচরণ করর্ে Fig 10.03 (b)। তাই NO2 গ্োর্সর আয়তন হর্ব জার দুইলি ও পাইর্পর 
আয়তর্নর স লষ্ট্র স ান। 

 

 
Fig 10.03 

আয়তর্নর একক: আয়তন পলর ার্পর SI ইউলনি হর্ে ঘনল িার (m3)। এোো লিিার (L) একর্কও আয়তন প্রকাি করা হয়।  
মযখার্ন এককগুর্িার  যেবতেী সম্পকে এরক : 1L =  1 dm3 = 10−3 m3  
গ্োর্সর ‘ম ািার আয়তন’ না ক একলি রালি রর্য়র্ে যা লনর্দেি কর্র একলি লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রায় ও চার্প 1 ম াি কতিুকু আয়তন দখি কর্র।  
ময ন: 0°C তাপ াত্রা ও 101325 Pa চার্প 1 ম াি পলর াণ গ্োস 22.4 L জায়গ্া দখি কর্র। 
অথোৎ, ম ািার আয়তন, Vm = 22.4 L [0°C তাপ াত্রা ও 101325 Pa চার্প]   

গ্োর্সর আয়তন 
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‘তাপ াত্রা’ িব্দলি শুনর্ি আ ার্দর মচার্খর সা র্ন ময দৃশ্য ম র্স উর্ি তা হি মকার্না বস্তু কতিা গ্র  বা িাণ্ডা। লক তাই না? তাপ াত্রা 

হর্ে  ূিত তার্পর প্রবার্হর লদক লনণের্য়র জন্য প্রর্য়াজনীয় একিা রালি। মতা ার রুর্  এক িুকর্রা বরফ রাখর্ি তা গ্র্ি যায়। তার কারণ 

হি বরর্ফর তিুনায় মতা ার রুর্ র তাপ াত্রা মবলি হওয়ায় বরফ তাপ মিাষণ কর্র গ্র্ি যায় এবং পালনর্ত রূপান্তলরত হয়। এই পালনর্কই 

যলদ তলু  একলি পার্ত্র লনর্য় চুিায় মরর্খ তাপ লদর্ত থার্কা তর্ব একস য় তলু  িক্ষ করর্ব ময পালনর অণুগুর্িা জিীয়বার্ে রূপান্তলরত হর্য় 

পাত্র তোগ্ কর্র ম র্স উপর্র উর্ি যার্ে। এর  ার্ন হি তলু  পযোয়ক্রর্  তাপ াত্রা বৃলদ্ধর  াযের্  বরফর্ক পালন এবং পালনর্ক জিীয়বার্ে 

রুপান্তর করর্ি। আণলবক ার্ব লবষয়লি মদখর্ি, বরফ থাকা অবস্থায় পালনর অণুগুর্িা খুব দৃঢ় ার্ব এর্ক অপর্রর সার্থ আকষেণ বি দ্বারা 

আবদ্ধ হর্য় একলি লত্র ালত্রক দৃঢ় গ্িন ততলর কর্রলেি। বরর্ফর তাপ াত্রা বৃলদ্ধর সার্থ সার্থ এর  যেস্থ অণুগুর্িার মোিােুলি যীর্র যীর্র 

বাের্ত থার্ক এবং আন্তিঃআণলবক আকষেণ বর্ির  ান ক র্ত থার্ক।  

পালন মথর্ক জিীয়বার্ে রূপান্তর হওয়ার  যে লদর্য় অণুগুর্িার  যেবতেী আকষেণ এতিাই হ্রাস পায় ময এরা এর্ক অপর্রর প্র াব ুক্ত হর্য় 

লনলদেষ্ট্ গ্লতর্ত অলবরা  লবল ন্ন লদর্ক মোিােুলি করর্ত থার্ক। জিীয়বার্ের তাপ াত্রা যলদ আরও বৃলদ্ধ করা হয়। তর্ব এই মোিােুলির  গ্লত 

আরও বৃলদ্ধ পায়। এই মোিােলুির গ্লত বৃলদ্ধর জন্য প্রর্য়াজনীয় িলক্ত গ্োর্সর অণুগুর্িা তাপ িলক্ত লহর্সর্ব িহণ কর্র  এবং তাপ াত্রা বলৃদ্ধর 

সার্থ সার্থ মোিােুলিও বৃলদ্ধ পায়। লবপরীত ার্ব মকার্না গ্োসর্ক িাণ্ডা করা হর্ি এর মোিােুলির  ান হ্রাস পায়। এিা খুব স্পষ্ট্ ার্ব মবাঝা 

যার্ে ময, গ্োর্সর অবস্থা এর তাপ াত্রা লদর্য় প্র ালবত হয়। তাই গ্োর্সর অবস্থা পুর্রাপুলর লনযোরর্নর জন্য তাপ াত্রা পলর াপ করািা 

জরুলর। আ রা নব -দি  মশ্রলণর্ত তাপ াত্রা পলর ার্পর জন্য প্রচলিত লবল ন্ন মেি সম্বর্ন্ধ যারণা মপর্য়লে। গ্োর্সর তাপ াত্রা প্রকার্ি 

মবলি প্রচলিত দুলি মেি হি মসিলসয়াস ও মকিল ন। যার্দর  যেবতেী সম্পকে হি: 

T = θ  + 273 
T = মকিল ন মের্ি তাপ াত্রা 

θ = মসিলসয়াস মের্ি তাপ াত্রা 

‘T’ মক পর র্ের্ির তাপ াত্রাও (Absolute temperature) বিা হয়। এর কারণ হি এই মকিল ন মের্ির লনম্ন লস্থর লবন্দু হি 0 K বা 

−273.16°C যার্ক পর িূন্য তাপ াত্রা বর্ি। এই পর িূন্য তাপ াত্রার লবষর্য় লবস্তালরত একিু পর্রই জানর্ত পারর্ব। 

 

 

আ রা ইর্তা র্যেই গ্োর্সর লতনলি চিরালি লনর্য় আর্িাচনা কর্রলে। ময চিরালিলি বালক লেি তা হি গ্োর্সর পলর াণ। মযর্কার্না গ্োর্সর 

গ্োসীয় অবস্থা লনযোরর্ণর জন্য আ ার্দর গ্োর্সর পলর াণিা জানা খুবই প্রর্য়াজনীয়। গ্োর্সর পলর াণর্ক  র লহর্সর্ব S.I একর্ক প্রকাি 

করর্ি kg একর্ক প্রকাি করা হয়। তর্ব এই  র্রর  াযের্  গ্োর্সর পলর াণ প্রকার্ির ফর্ি আ ার্দর লকেু স স্যা ততলর হয়।  র্র প্রকাি 

করর্ি লবল ন্ন গ্োর্সর একই  র্রর  র্যে তিুনা করা যায় না। কারণ একই  র্রর গ্োস লনর্িও এর্কক গ্োর্সর  র্যে অণ-ুপর াণুর সংখো 

এর্ককরক  হর্ব। একলি হািকা গ্োস হাইর্রার্জর্নর 1kg  র লনর্ি এর্ত অণ-ুপর াণুর সংখো, মলালরন গ্োর্সর 1kg মত থাকা অণ-ু

পর াণুর সংখোর মথর্ক মবলি হর্ব। আর গ্োর্সর অবস্থা  ূিত হর্ে, অণ-ুপর াণুগুর্িারই অবস্থা।  

এজন্য আ রা ‘ম াি’ না ক নতনু একলি যারণার সার্থ পলরচয় হই। গ্োর্সর ম ািও পলর াণ প্রকাি কর্র। তর্ব এলি খুবই বে একলি 

সংখো প্রকাি কর্র। এক ম াি বির্ত 6.022 × 1023 পলর াণ অণ ুবা পর াণুর্ক মবাঝায়। এই পলর াণিা কণা, আয়র্নর বা অন্যান্য 

পলর াপর্যাগ্ে লকেুরও হর্ত পার্র। গ্োর্সর মক্ষর্ত্র আ রা এক ম াি বির্ত 6.022 × 1023 লি গ্োর্সর অণ ুবা পর াণুর সংখো প্রকাি 

কলর। এই সংখোর্ক লবজ্ঞানী অো ালদও অোর্ াগ্োর্রার না ানুসার্র অোর্ াগ্োর্রা সংখো বিা হয়। 

1 mol = 6.022 × 1023 molecule [মযখার্ন, NA = 6.022 × 1023] গ্োসীয় চিরালি লহর্সর্ব গ্োর্সর পলর াণর্ক ম াি লহর্সর্ব ‘n’ 

দ্বারা প্রকাি করা হয় যা উপলস্থত গ্োসীয় অণ-ুপর াণুর সংখো (N) ও অোর্ াগ্োর্রা সংখো (NA) এর অনুপাত। 

 অথোৎ, n =
N

NA
  

আবার উপলস্থত গ্োসীয় অণ-ুপর াণুর সংখো গ্োর্সর আণলবক বা পার াণলবক  র্রর স ানুপালতক হওয়ায় গ্োর্সর পলর াণর্ক এ ার্বও 

প্রকাি করা যায় ময, n =
W

M
 

  W = পলর াপকৃত গ্োর্সর  র (g) 

  M = গ্োর্সর আণলবক  র (g mol−1) 

গ্োর্সর তাপ াত্রা 

গ্োর্সর পলর াণ 
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আ রা ইর্তা র্যেই গ্োর্সর চারলি চিরালির সার্থ পলরলচত হর্য়লে। এই চিরালিগুর্িা হর্িা চাপ, আয়তন, তাপ াত্রা ও ম ািসংখো। এই 
চারলি চিারালির  র্যে সম্পকে লনণের্য়র জন্য মযর্কার্না দুইলি রালির্ক লস্থর রাখা হয় এবং অপর দুইলি রালির  র্যে একলির্ক পলরবেতন 

করর্ি অপরলি কী ার্ব পলরবলতেত হয়, তা পরীক্ষা কর্র এর্দর  র্যে সম্পকে লনণেয় করা হয়। এই সম্পকেগুর্িার্ক গ্োস সূত্র বিা হয়। 

অতিঃপর সবগুর্িা সূত্রর্ক স ন্বয় কর্র চারলি রালির  র্যে সরাসলর সম্পকে লনণেয় করা হয়, যা আদিে গ্োস স ীকরণ নার্  পলরলচত। এই 

সম্পকে মবর করার জন্য বহুকাি আর্গ্ মথর্ক লবজ্ঞানীরা মচষ্ট্া কর্র আসলের্িন এবং তার্দর অলান্ত পলরশ্রর্ র ফিস্বরুপ আ রা গ্োর্সর 

 োর্ক্রােলপক তবলিষ্ট্ে বোখোকারী সূত্রগুর্িা মপর্য়লে, যা গ্োস সম্পর্কে  ানুর্ষর যারণার্ক স ৃদ্ধ কর্রর্ে। এখন আ রা এর্ক এর্ক গ্োসগুর্িা 

সম্পর্কে মজর্ন লনব। 
 

 

গ্োসীয় পদার্থের ম ৌত তবলির্ষ্ট্ের উপর প্রথ  তবজ্ঞালনক স ীকরণ আর্স 1628 সার্ি রবািে বর্য়র্ির হাত যর্র। লবজ্ঞানী রবািে বর্য়ি একলি 

ন ুনা গ্োর্সর চাপ ও আয়তর্নর  যেবতেী সম্পকে পযের্বক্ষণ কর্রন। পরীক্ষালি করার স য় একলি লবষয় লনলিত রাখা হর্য়র্ে ময, গ্োর্সর 

পলর াণ ও তাপ াত্রা মযন ধ্রুবক থার্ক। মকননা, তাপ াত্রা ও গ্োর্সর পলর াণ পলরবতেনিীি হর্ি গ্োর্সর শুযু াত্র চাপ ও আয়তর্নর 

 যেবতেী স্বাযীন সম্পকে পাওয়া যার্ব না। 

 
Fig 10.04 

 

চাপ, P (atm) গ্োর্সর আয়তন, V (mL) PV 

1 100 100 

2 50 100 

3 33.33 100 
 

যরা যাক, একলি লপস্টনযকু্ত গ্োর্সর পার্ত্র 100 mL গ্োস মনওয়া হর্িা এবং প্রাথল ক ার্ব গ্োর্সর উপর 1 atm চাপ প্রর্য়াগ্ করা হর্িা 

Fig 10.04 (a)। লপস্টন দ্বারা চাপ বৃলদ্ধ কর্র 2 atm বা লদ্বগুণ করা হর্ি মদখা যার্ব গ্োর্সর আয়তন অর্যেক (50 mL) হর্য় লগ্র্য়র্ে Fig 

10.04 (b)। একই ার্ব লপস্টর্নর  াযের্  চাপ আর্রা বালের্য় 3 atm করা হর্ি বা লতনগুণ করা হর্ি মদখা যার্ব, গ্োর্সর আয়তন এক-

ততৃীয়াংি (33.33 mL) হর্য় লগ্র্য়র্ে Fig 10.04 (c)। পুর্রা পরীক্ষাজুর্ে যতবার বালিক চাপ বৃলদ্ধ করা হর্য়র্ে একইসার্থ গ্োর্সর চাপও 

একই পলর াণ বৃলদ্ধ মপর্য়র্ে। যার ফর্ি সা োবস্থা ততলর হয়। 

এতক্ষণ যর্র আ রা ময পরীক্ষা পযের্ব্স্ক্ষণ করিা  তা মথর্ক আ রা লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রায় গ্োর্সর চাপ ও আয়তর্নর  যেবতেী সম্পকের্ক 

গ্ালণলতক ার্ব লিখর্ত পালর ময, PV = K ⇒ P = K ×
1

V
; এখার্ন, [K হি স ানুপালতক ধ্রুবক]।  

   ⇒ 𝐏 ∝
𝟏

𝐕
  

আ রা ময সম্পকেলি দােঁে করািা  তা হি চাপ ও আয়তর্নর  যেবতেী বেস্তানুপালতক সম্পকে। [এ পুর্রা প্রলক্রয়ায় গ্োর্সর পলর াণ ও তাপ াত্রা 

লস্থর লেি। এজন্য বর্য়র্ির সূত্র মথর্ক প্রাপ্ত স ীকরণর্ক সর্ াষ্ণ স ীকরণ বর্ি।] 

এখন স ানুপালতক লচি উলির্য় আ রা লিখর্ত পালর, P = K ×
1

V
… … … (i) এখার্ন, [K হি স ানুপালতক ধ্রুবক]।  

লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রায় গ্োর্সর লবল ন্ন চাপ ও আয়তর্নর জন্য বর্য়র্ির সতূ্রর্ক চাইর্ি আ রা এ ার্বও লিখর্ত পালর ময,  

   𝐏𝟏𝐕𝟏 = 𝐏𝟐𝐕𝟐 = 𝐊 = ধ্রুবক  

গ্োর্সর সূত্রাবলি 

চাপ ও আয়তর্নর  র্যে সম্পকে: বর্য়র্ির সূত্র 
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বর্য়র্ির সতূ্রলি পযের্বক্ষণ করর্ি মদখা যায় চাপ ও আয়তর্নর পলরবতেন পরস্পর্রর বেস্তানুপালতক ার্ব হয়। অথোৎ, একলি রালি বাের্ি 

অপর রালিলি এ ন ার্ব কর্  মযন তার্দর  ার্নর গুণফি সবেদা লস্থর থার্ক। লবষয়লি একিা উদাহরর্ণর সাহার্যে বোখো করা যাক। যর, 

একজন বেবসায়ী ফি লবক্রয় কর্র প্রলতলদন লনলদেষ্ট্ পলর াণ অথে আয় কর্রন। তার প্রলতলদর্নর আয়র্ক চাইর্ি এ ার্ব প্রকাি করা যায় ময, 

প্রলতলদর্নর আয় = প্রলতলি ফর্ির  িূে × লবক্রয়কৃত ফর্ির পলর াণ। 

যলদ বেবসায়ী লনলদেষ্ট্ একলি লদর্ন লনলদেষ্ট্ পলর াণ আয় করর্ত চান তাহর্ি তা দুই ার্ব অজেন সম্ভব। তা হি সাযারর্ণর মচর্য় ক  পলর াণ 

ফি মবলি দার্  লবক্রয় কর্র অথবা মবলি পলর াণ ফি অল্প দার্  লবক্রয় কর্র। এ ন ার্ব ক র্বলি কর্র, যার্ত গুণফি সবস য় একই 

থার্ক। তাহর্িই আর্য়র পলর াণ একই থাকর্ব। 

বর্য়র্ির সতূ্র মথর্ক চাপ (P) ও আয়তর্নর (V)  যেবতেী সম্পকেগুর্িার্ক িার্ফর  াযের্  প্রকাি করা যায়। 

  
Fig 10.05 

Fig 10.05 (a) মথর্ক এিা স্পষ্ট্ ময গ্োসীয় পদার্থের উপর চাপ প্রর্য়ার্গ্ আয়তন কর্  যায়। তর্ব চাপ এবং আয়তর্নর পলরবতের্নর পর্রও 

এর্দর গুণফি ধ্রুব থাকর্ে। অথোৎ, একলি গ্োর্সর P1 এবং P2 চার্প আয়তন যথাক্রর্  V1 এবং V2 হর্ি, 𝐏𝟏𝐕𝟏 = 𝐏𝟐𝐕𝟐 = 𝐊𝟏  

এই স ীকরণলি (xy = k) অলযবৃর্ত্তর স ীকরণ। 

 

Fig 10.05 (a) এ ময P বনা  V মিখলচত্রলি অলঙ্কত হর্য়র্ে তা একলি লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রার 

জন্য। যলদ লবল ন্ন তাপ াত্রায় পরীক্ষালি করা হত তর্ব এর্কক তাপ াত্রার জন্য এর্ককলি P 

বনা  V মিখলচত্র পাওয়া মযত যা মদখর্ত (Fig 10.06) এর  র্তা। 

 
Fig 10.06 

বর্য়র্ির সতূ্রলি আ রা যলদ অনু ব করর্ত চাই, ময গ্োস এ ন আচরণ মকন করর্ে, মসিা অর্নকিা এ ন ার্ব বিা যায় ময, গ্োসর্ক 

প্রসালরত করা হর্ি, অণ-ুপর াণুগুর্িা মোিােুলি করার জন্য মবলি জায়গ্া পার্ে, সংঘষে বা যাক্কাযালক্ক ক  হর্ে, পার্ত্রর গ্ার্য়ও যাক্কা ক  

লদর্ে। ফর্ি চাপ কর্  যার্ে। লকন্তু, গ্োসর্ক সংকুলচত করা হর্ি, পর াণুগুর্িার মোিােুলি করার জায়গ্া কর্  যায়। এই কারর্ণ সংঘষে 

মবলি হয়, যাক্কা মবলি মদয় এবং চাপ মবর্ে যায়।  

 

 বর্য়র্ির সূত্র: তাপ াত্রা লস্থর থাকর্ি মকার্না লনলদেষ্ট্  র্রর গ্োর্সর আয়তন তার চার্পর বেস্তানুপালতক। 

 

গ্োসীয় মকার্না প্রলক্রয়ার জন্য বর্য়র্ির সূত্র প্রর্য়ার্গ্র মক্ষর্ত্র আ ার্দর লকেু লবষয়  াথায় রাখার্ত হর্ব তা হর্িা পুর্রা প্রলক্রয়াজুর্ে গ্োর্সর 

তাপ াত্রা ও পলর াণ লস্থর থাকর্ত হর্ব। ময ন: একলি মবিুর্ন ফুেঁ লদর্ি আয়তন বার্ে এবং চাপও বার্ে। এর্ক্ষর্ত্র কী বর্য়র্ির সূত্র িলিত 

হর্ে না? এ প্রর্শ্নর উত্তর মদয়ার পূর্বে ময প্রর্শ্নর উত্তর আ ার্দর জানর্ত হর্ব তা হর্িা এই ঘিনায় বর্য়র্ির সূত্র প্রর্যাজে হর্ে লকনা। উত্তর 

হর্িা ‘না’। মকননা মবিুর্ন ফুেঁ মদয়ার ঘিনায় পুর্রা প্রলক্রয়াজুর্ে গ্োর্সর পলর াণ লস্থর থার্ক না। তাই এর্ক্ষর্ত্র বর্য়র্ির সূত্র প্রর্যাজে নয়।  

  সতকেতা! 
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উদাহরণ-০১: লসলিন্ডার্র লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রায় সংরলক্ষত লনলদেষ্ট্ পলর াণ গ্োর্সর আয়তন 𝟎. 𝟓 𝐋 ও চাপ 𝟒 𝐚𝐭𝐦। লস্থর তাপ াত্রায় লপস্টন 
লদর্য় গ্োসর্ক সংকুলচত করা হর্ি গ্োর্সর আয়তন 𝟎. 𝟐𝟓 𝐋 হয়। এই অবস্থায় গ্োর্সর চাপ কত হর্ব? 
স াযান: বর্য়র্ির সূত্রানুসার্র, P1V1 = P2V2 

 ⇒ P2 =
P1V1

V2
  

 ⇒ P2 =
4×0.5

0.25
  

 ∴ P2 = 8 atm  

এখার্ন, P1 = 4 atm 
V1 = 0.5 L  
V2 = 0.25 L  
P2 =?  

উদাহরণ-০২: একলি লপস্টর্ন 10 লি  ার্বেি ও লনলদেষ্ট্ পলর াণ গ্োস আবদ্ধ আর্ে। যখন  ার্বেিসহ গ্োর্সর আয়তন 1L তখন গ্োস কতৃেক 
প্রযুক্ত চাপ 𝟏𝟎 𝐚𝐭𝐦। যলদ লপস্টন লদর্য় যীর্র যীর্র গ্োসর্ক সংকুলচত করার ফর্ি  ার্বেিসহ গ্োর্সর আয়তন 𝟔𝟓𝟎 𝐦𝐋 হয় এবং গ্োস 
কতৃেক প্রযুক্ত চাপ পূর্বের মচর্য় 300% বৃলদ্ধ পায়। তর্ব প্রলতলি  ার্বের্ির আয়তন লনণেয় কর। [যর্র নাও, উর্েখে গ্োসলি আদিে গ্োস লেি।] 
স াযান: এর্ক্ষর্ত্র চাপ ও আয়তর্নর প্রলক্রয়ালি যীরগ্লতর্ত সম্পন্ন করায় পুর্রা প্রলক্রয়াজুর্ে গ্োর্সর তাপ াত্রা লস্থর থাকর্ব।  
যরা যাক,  ার্বেিগুর্িার ম াি আয়তন ‘x’ mL। 
বর্য়র্ির সতূ্রানুসার্র, P1V1 = P2V2 
⇒ 10(1000 − x) = 40(650 − x)  
⇒ 10000 − 10x = 26000 − 40x  
⇒ 30x = 16000  
⇒ x =

16000

30
  

∴ x = 533.33 mL  

এখার্ন, গ্োর্সর প্রাথল ক চাপ, P1 = 10 atm 
গ্োর্সর পলরবলতেত চাপ, P2 = P1 + 300% P1 
  = 4P1 = 40 atm  
প্রাথল ক আয়তন, পলরবলতেত আয়তন, 
  V1 = (1000 − x)mL  
  V2 = (650 − x)mL   

∴ প্রলতলি  ার্বের্ির আয়তন = 533.33

10
= 53.33 mL  

   

 
তলু  ইর্তা র্যেই গ্োর্সর চাপ ও আয়তর্নর  র্যে সম্পকেযকু্ত বর্য়র্ির সূত্রলি সম্পর্কে মজর্নর্ো। বর্য়র্ির সূত্র একলি গ্োসীয় লসর্স্টর্ র 
তাপ াত্রা ও পলর াণ ধ্রুবক থাকার উপর লন ের কর্র। আ রা এবার মদখব গ্োর্সর তাপ াত্রার সার্থ আয়তর্নর পলরবতের্নর সম্পকে 
পযের্বক্ষণ করব। তাহর্ি তলু  বুঝর্তই পারে ময, এর্ক্ষর্ত্র গ্োসীয় লসর্স্টর্ র জন্য অপর দুলি চিরালি অথোৎ, গ্োর্সর চাপ ও পলর াণর্ক 
পুর্রা প্রলক্রয়াজুর্ে লস্থর রাখা হর্ব। 
গ্োর্সর তাপ াত্রা ও আয়তর্নর  যেবতেী সম্পকেলি আলবষ্কার হয় 1802 সার্ি। লবজ্ঞানী চািেস একলি আবদ্ধ পার্ত্র লনলদেষ্ট্ পলর াণ গ্োস 
লনর্য় তার্ত তাপ প্রর্য়াগ্ কর্র তাপ াত্রা বৃলদ্ধ কর্রন এবং িক্ষ কর্রন ময চাপ লস্থর মরর্খ গ্োর্সর তাপ াত্রা বৃলদ্ধ করর্ি গ্োর্সর আয়তন 
বৃলদ্ধ পায়। লবপরীত ার্ব গ্োর্সর তাপ াত্রা কল র্য় গ্োসর্ক িাণ্ডা করর্ি গ্োর্সর আয়তন হ্রাস পায়। একথা মিানার পর মতা ার  র্ন হর্তই 
পার্র ময, আয়তন পলরবলতেত হর্ি মতা চার্পরও পলরবতেন হওয়ার কথা। চাপ লস্থর থার্ক কী ার্ব? এ প্রর্শ্নর উত্তর মদওয়ার জন্য চািের্সর 
পরীক্ষর্ণর জন্য প্রর্য়াজনীয় যেপালত ও তার গ্িন সম্পর্কে একলি যারণা মদওয়া যাক। 
আ রা এখন গ্োস লনর্য় ময পরীক্ষালি করর্বা, তার 
মক্ষর্ত্র যর্র লনব স ি প্রলক্রয়ার্ত গ্োর্সর ম ৌত অবস্থা 
অপলরবলতেত থাকর্ব। পার্ির (Fig 10.07) লচর্ত্র 
প্রদলিেত যেপালতগুর্িা হর্িা: একলি লপস্টনযকু্ত 
লসলিন্ডার যার অ েন্তর  াগ্ গ্োস দ্বারা  লতে এবং 
লপস্টনলি লস্থর অবস্থায় আর্ে। লপস্টনলির  র নগ্ণে 
লবর্বচনা করর্ি, গ্োর্সর উপর লপস্টন দ্বারা প্রযুক্ত বি,F 

এবং চাপ P =
F

A
, মযখার্ন A হর্িা লপস্টর্নর মক্ষত্রফি। 

মযর্হতু লপস্টনলি লস্থর অবস্থায় আর্ে তাই গ্োসও 
লপস্টর্নর উপর F এর স পলর াণ বি প্রর্য়াগ্ করর্ব। 
এখন গ্োসর্ক বুনর্সন বানোর্রর সাহার্যে তাপ প্রর্য়ার্গ্র 
 াযের্  উত্তপ্ত করা হর্ি গ্োস প্রসালরত হয়। 

 
(a) লনম্ন তাপ াত্রা     (b) উচ্চ তাপ াত্রা 

Fig 10.07 

আয়তর্নর সার্থ তাপ াত্রার সম্পকে: চািের্সর সূত্র 
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এর ফর্ি লপস্টনলি একিু উপর্র উর্ি যায়। যরা যাক, প্রলক্রয়ালি খুবই যীর্র সম্পন্ন করা হর্িা তাহর্ি লপস্টনলিও খুবই যীর্র উপর্র উির্ব। 

লপস্টনলির গ্লত খুবই যীর্র হওয়ায় এর ত্বরণর্ক নগ্ণে লবর্বচনা কর্র লনউির্নর লদ্বতীয় সূত্রানুসার্র আ রা বির্ত পালর, লপস্টর্নর উপর 

প্রযকু্ত বি গ্োর্সর প্রযকু্ত বর্ির স ান হর্ব। অথোৎ, লপস্টর্নর উপর িলি বি িনূ্য হর্ব। তাই স ি প্রলক্রয়ার্তই লপস্টনলির উপর গ্োস 

দ্বারা প্রযুক্ত বি, F এবং গ্োর্সর চাপ, P =
F

A
। সুতরাং খুবই যীর্র প্রলক্রয়ালি সম্পন্ন করা হর্ি গ্োর্সর চাপ ধ্রুব থাকর্ব। লসলিন্ডার্র তাপ 

প্রর্য়ার্গ্র  াযের্  গ্োর্সর তাপ াত্রা বাোর্নার ফর্ি গ্োর্সর আয়তর্নর কীরূপ পলরবতেন হয়, তা একলি Data Table এর  াযের্  উপস্থাপন 

করা হর্িা: 

তাপ াত্রা, θ(°C) 25 40 55 70 85 100 

আয়তন, V(L) 2 2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 

 

প্রকৃতপর্ক্ষ আ রা চািের্সর পরীক্ষালি সম্পন্ন কর্রলে। পরীক্ষা মথর্ক প্রাপ্ত উপাত্তগুর্িা আ রা একলি মিখলচর্ত্রর  াযের্  প্রকাি করর্বা। 

মিখলচর্ত্রর x-অর্ক্ষ মসিলসয়াস মের্ি তাপ াত্রা ও y-অর্ক্ষ লিিার্র গ্োর্সর আয়তন মনওয়া হর্ি মিখলচত্রলি একলি সরির্রখা হর্ব।  

 
Fig 10.08 

সরির্রখা বরাবর x-অর্ক্ষর যত বার্  যাওয়া হয় y-অর্ক্ষর  ান ও তত লনর্চ নার্ । মযর্হতু তাপ াত্রা (x-অর্ক্ষ স্থালপত) ও আয়তন (y-অর্ক্ষ 

স্থালপত) এর  র্যে তরলখক সম্পকে লবদে ান। তাপ াত্রার  ান ক ার্ত ক ার্ত যখন 0°C হয় তখন y-অর্ক্ষ আয়তর্নর  ান V0 পাই। এখন কী 

হর্ব যলদ তাপ াত্রা আরও ক ার্ত থার্ক? তুল  মিখলচত্র পযের্বক্ষণ কর্র বুঝর্তই পারে মিখলচত্রিার্ক মপের্ন (x-অক্ষ বরাবর) বাোর্ত থাকর্ি 

একস য় তা তাপ াত্রার অক্ষর্ক মেদ করর্ব। ময লবন্দুর্ত মিখলচত্রিা x-অক্ষর্ক মেদ কর্র মস লবন্দুর্ত y-অর্ক্ষর স্থানাঙ্ক 0। অথোৎ, মিখলচত্রিা 

একলি লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রার জন্য আয়তর্নর  ান িূন্য লদর্ে! এই লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রার  ান পরীক্ষর্ণর  াযের্  পাওয়া লগ্র্য়র্ে −273.15°C । 

এই আর্িাচনা মির্ষ সবার  র্নই অর্নক প্রশ্ন দােঁোয়। প্রথ ত, মকার্না একলি বস্তুর আয়তন বাস্তর্ব এ ার্ব িূন্য কর্র মফিা যায়?  

লদ্বতীয়ত, তাপ াত্রা কল র্য় ময ার্ব আয়তন িূন্য কর্রলে একই ার্ব তাপ াত্রা আরও কল র্য় ঋণাত্মক আয়তন পাওয়া সম্ভব লকনা?  

প্রথ  প্রর্শ্নর উত্তর হি, এলি কাগ্র্জ কির্  একলি তাপ াত্রা পাওয়া মগ্র্ে, বইর্য়র  াষায় “তালিক ার্ব একলি তাপ াত্রা পাওয়া মগ্র্ে, 

ময তাপ াত্রায় গ্োর্সর আয়তন িনূ্য।” লকন্তু বাস্তর্ব এলি করর্ত মগ্র্ি মবি লকেু জলিি পলরলস্থলত সা র্ন চর্ি আর্স। বাস্তর্ব এই তাপ াত্রায় 

মপৌেঁোর্না সম্ভব নয়। অন্যলদর্ক আ রা আয়তন কল র্য় এর্ন িূন্য করার স য় পুর্রা প্রলক্রয়াজুর্ে গ্োর্সর ম ৌত অবস্থার পলরবতেন হয়লন- 

এিা যর্র লনর্য়লেিা । বাস্তর্ব গ্োর্সর তাপ াত্রা ক ার্ত থাকর্ি তা একস য় তরি এবং তরি মথর্ক কলির্ন রূপান্তলরত হয়।         

ঋণাত্মক আয়তর্নর কথা যলদ বলি, আ রা গ্ালণলতক ার্ব লচন্তা করর্ত পালর ময তাপ াত্রা −273.15°C এর মচর্য় আরও কল র্য় ঋণাত্মক 

আয়তন অজেন সম্ভব লকন্তু তা বাস্তবসম্মত নয়। মকননা ঋণাত্মক আয়তন বির্ত এ  হালবর্শ্ব মকার্না লকেুর অলস্তত্ব মনই।  

ময লবন্দুর্ত গ্োর্সর তাপ াত্রা, θ = −273.15°C তার্ক ‘পর িূন্য তাপ াত্রা’ বিা হয়। এই তাপ াত্রার্কই লনম্ন লস্থরলবন্দু (0) যর্র লবজ্ঞানী 

িডে মকিল ন তাপ াত্রা পলর ার্পর ‘পর  মেি’ বা মকিল ন মেি প্রণয়ন কর্রন।  

তাহর্ি মকিল ন মেি মসিলসয়াস মের্ির  যেবতেী সম্পকে, T = θ + 273.15 
T = মকিল ন মের্ি তাপ াত্রা 

θ = মসিলসয়াস মের্ি তাপ াত্রা 
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এখন আ রা মিখলচর্ত্রর সরির্রখার একলি সাযারণ স ীকরণ ততলর করর্বা। 0°C তাপ াত্রায় গ্োর্সর আয়তন V0।  
তাহর্ি সরির্রখালি (0, V0) এবং (−273.15, 0) লবন্দুগ্া ী।  

এর স ীকরণ হর্ব, 
x−x1

x2−x1
=

y−y1

y2−y1
 

 ⇒
x−0

0−(−273.15)
=

y−V0

V0−0
  

 ⇒
x

273.15
=

y−V0

V0
  

 ∴ y = V0 +
V0x

273.15
  

(x, y) মক (θ, V) দ্বারা প্রলতস্থাপন কর্র পাই, V = V0 +
V0θ

273.15
  

   ∴ 𝐕 = 𝐕𝟎 (𝟏 +
𝛉

𝟐𝟕𝟑.𝟏𝟓
)   

এখার্ন θ হর্িা মযর্কার্না তাপ াত্রা যা মসিলসয়াস মের্ি প্রকালিত এবং V হর্িা θ°C তাপ াত্রায় আয়তন। 
এলিই হর্িা গ্োর্সর আয়তন ও তাপ াত্রার  র্যে সম্পকেকারী চািের্সর সূর্ত্রর গ্ালণলতকরূপ।  
আ রা এখন এই সতূ্রর্ক মকিল ন মের্ি প্রকাি করব।  

 V = V0 (1 +
θ

273.15
)  

 ⇒ V = V0 (1 +
T−273.15

273.15
) [∵ θ = T − 273.15]   

 ⇒ V = V0 (1 +
T

273.15
− 1)  

 ⇒ V = (
V0

273.15
) T  

এখার্ন, V0 হর্িা লনলদেষ্ট্ চার্প 0°C বা 273.15 K তাপ াত্রায় গ্োর্সর আয়তন যা ঐ লনলদেষ্ট্ চার্পর জন্য ধ্রুবক। 

মযর্হতু, V0 ধ্রুবক (যখন গ্োর্সর চাপ ও পলর াণ লস্থর) তাই আ রা বির্ত পালর,  
গ্োর্সর আয়তন পর  তাপ াত্রার সরাসলর স ানুপালতক, V ∝ T    [P ও n  ধ্রুবক] 
   ∴ V = KT  

   বা, V

T
= K = ধ্রুবক 

ল ন্ন ল ন্ন তাপ াত্রা T1 ও T2 মত গ্োর্সর আয়তন V1 ও V2 হর্ি,  

   𝐕𝟏

𝐓𝟏
=

𝐕𝟐

𝐓𝟐
= ধ্রুবক   

চািের্সর সূর্ত্র চাপ লস্থর লেি। আ রা চাপ লস্থরই রাখর্বা, লকন্তু এর্ককবার এর্কক চার্প 
পরীক্ষালি কর্র এরপর সবগুর্িা একই িার্ফ মদখার্নার মচষ্ট্া করব। তাহর্ি পার্ির লচর্ত্রর 
 ত একিা িাফ পাওয়া যার্ব।  

 
Fig 10.09 

 

 
চািের্সর সূত্রলি আ রা এবার একিু অনু ব করার মচষ্ট্া কলর, ময বোপারিা মকন এ ন ঘির্ে। চাপ আ রা সবস য় একই রাখলে। তাহর্ি 
চার্পর কারর্ণ আয়তন ক র্বলি হওয়ার সম্ভাবনা মনই। এবার, তাপ াত্রা বাোর্ি মবলির াগ্ বস্তুর  তই গ্োর্সরও আয়তন বার্ে, কারণ 
তাপ াত্রা বাোর্ি গ্োর্সর অণুগুর্িার গ্লতিলক্ত মবর্ে যায়, তারা আরও মবলি এিাকা লনর্য় মোিােুলি কর্র। লবপরীত ার্ব, তাপ াত্রা 
ক ার্ি আয়তন কর্  যায়। 

পর িূন্য তাপ াত্রা: তালিক ার্ব ময তাপ াত্রায় মকার্না গ্োর্সর আয়তন িূন্য হর্য় যায় তার্ক পর িূন্য তাপ াত্রা বর্ি। সকি গ্োর্সর 
জন্য এই তাপ াত্রার  ান −273.15°C। 

 

 চািের্সর সূত্র: চাপ লস্থর থাকর্ি মকার্না লনলদেষ্ট্  র্রর গ্োর্সর আয়তন তার পর  তাপ াত্রার স ানুপালতক। 
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আ রা চািের্সর সূর্ত্রর দুইলি রূপ মদর্খলে। এর  র্যে একলি হর্িা V = V0 (1 +

θ

273.15
)।  

এই স ীকরণলির্ক এ ার্বও মিখা হয়, V = V0(1 + θγP), মযখার্ন, γP =
1

273.15
(°C)−1।  

  ⇒
V

V0
− 1 = θγP  

  ⇒ γP =
V−V0

θV0
=

∆V

θV0
 

  ∴ 𝛄𝐩 =
𝚫𝐕

𝛉𝐕𝟎
  

এখার্ন, θ = 1°C, V0 = 1 ঘন একক হর্ি, γP = ∆V হয়। এই γP মক বিা হয় গ্োর্সর আয়তন প্রসারণ গুণাঙ্ক।  

 
উদাহরণ-০৩: 𝟐𝟓°𝐂 তাপ াত্রায় গ্োর্সর আয়তন 𝟐 𝐋। লস্থর চার্প গ্োর্সর তাপ াত্রা 𝟑𝟎℃  করা হর্ি গ্োর্সর আয়তন কত হর্ব? 

স াযান: চািের্সর সূত্রানুসার্র, V2

T2
=

V1

T1
 

  ⇒ V2 =
T2

T1
× V1 

   ⇒ V2 =
303

298
× 2 

  ∴ V2 = 2.033 L  

এখার্ন, V1 = 2 L  
 T1 = 25°C = 298 K  
 T2 = 30°C = 303 K  
 V2 =?  

উদাহরণ-০৪: লনলদেষ্ট্ তাপ াত্রায় গ্োর্সর আয়তন 𝟐 𝐋। লস্থর চার্প গ্োর্সর তাপ াত্রা 𝟐𝟓°𝐂 বৃলদ্ধ করর্ি গ্োর্সর আয়তন হয় 𝟓 𝐋। এ 
অবস্থায় গ্োর্সর তাপ াত্রা কত? 

স াযান: চািের্সর সূত্রানুসার্র, V1

V2
=

T1

T2
 

  ⇒
(V1−V2)

V2
=

(T1−T2)

T2
 

   ⇒
V2−V1

V2
=

T2−T1

T2
 

  ⇒
∆V

V2
=

∆T

T2
⇒ T2 =

∆T

∆V
× V2  

  ⇒ T2 =
25

3
× 5  

  ∴ T2 = 41.67 K  

এখার্ন, 
 V1 = 2 L  
 V2 = 5 L  
 ∴ ∆V = 3 L  
 ∆T = 25°C = 25 K  
 

 

 
গ্োর্সর চাপ ও তাপ াত্রার  র্যে সম্পকে লনণের্য়র জন্য 
যথাক্রর্  লবজ্ঞানী মগ্-িুসাক, অো নিন ও মরেঁর্না কাজ 
কর্রর্েন। প্রাথল ক ার্ব 1808 সার্ি লবজ্ঞানী মজার্সফ 
িুই মগ্-িুসাক একলি সম্পকে আলবষ্কার কর্রন। 
পরবতেীর্ত 1842 সার্ি লবজ্ঞানী মরেঁর্না লস্থর আয়তর্ন 
গ্োর্সর চাপ ও তাপ াত্রার  র্যে একলি সম্পকে স্থাপন 
কর্রন। গ্োর্সর চাপীয় সূর্ত্রর এই আর্িাচনা শুর্ন 
মতা ার যারণা হর্ত পার্র ময লতনজন লবজ্ঞানী লক লতনলি 
ল ন্ন সূত্র লদর্য়লেি? আসর্ি তার্দর  ূি বক্তবে একই 
লেি শুযু সূর্ত্রর বণেনায় ল ন্নতা লেি যা মতা রা একিু 
পর্রই জানর্ব।  

Fig 10.10 

আয়তন প্রসারণ গুণাঙ্ক 

আয়তন প্রসারণ গুণাঙ্ক: লস্থর চার্প 0°C তাপ াত্রায় একক আয়তর্নর মকার্না গ্োর্সর তাপ াত্রা প্রলত লডলি মসিলসয়াস বৃলদ্ধর্ত এর 

আয়তন যতিুকু বৃলদ্ধ পায় তার্ক লস্থর চার্প গ্োর্সর আয়তন প্রসারণ গুণাঙ্ক γP বর্ি, γP =
1

273.15
(°C)−1 

 

চাপীয় সূত্র 
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লবজ্ঞানী মরেঁর্না গ্োর্সর চাপ ও তাপ াত্রার  র্যে সম্পকে লনণের্য়র জন্য একলি লনলদেষ্ট্ আয়তর্নর পার্ত্র আবদ্ধ লনলদেষ্ট্ পলর াণ গ্োর্সর তাপ াত্রার 

পলরবতের্নর সার্থ গ্োস দ্বারা প্রযুক্ত চার্পর পলরবতেন িক্ষ করর্িন।  

গ্োর্সর তাপ াত্রা বলৃদ্ধর সার্থ সার্থ মোিােুলি বৃলদ্ধ পায় এবং ফিশ্রুলতর্ত গ্োস অণ ুবা পর াণু দ্বারা প্রযুক্ত যাক্কা যার্ক আ রা চাপ বলি 

তার পলর াণও বৃলদ্ধ পায়। এ হর্ত আ রা বুঝর্ত পারলে ময গ্োর্সর তাপ াত্রা বৃলদ্ধর সার্থ সার্থ গ্োর্সর চাপ ও বৃলদ্ধ পায়। একলি আবদ্ধ 

পার্ত্র গ্োস  লতে কর্র পাত্রলি একলি স্টোর্ন্ডর উপর মরর্খ স্টোর্ন্ডর লনর্চ বুনর্সন বানোর রাখা হয়। বুনর্সন বানোর লনর্য় তাপ লদর্য় এই 

লনলদেষ্ট্ আয়তর্নর গ্োর্সর তাপ াত্রা বৃলদ্ধ করা হয় এবং থার্ োল িার ও Pressure Gauge দ্বারা গ্োর্সর তাপ াত্রা ও চাপ পলর াপ করা হয়।  

পরীক্ষালি সম্পন্ন করার পর এর লবল ন্ন স র্য় প্রাপ্ত তাপ াত্রা ও চাপর্ক লনর্চর ডািা মিলবি এর  াযের্  উপস্থাপন করা যায়। 

তাপ াত্রা, θ(°C) 25 40 55 70 85 100 

চাপ, P(atm) 2.5 2.63 2.75 2.88 3 3.13 

পরীক্ষার  াযের্  প্রাপ্ত উপাত্তগুর্িার্ক এবার মিখলচর্ত্র বসার্না যাক। মিখলচর্ত্রর x-অক্ষ বরাবর মসিলসয়াস মের্ি তাপ াত্রা ও y-অক্ষ 

বরাবর চাপর্ক প্রকাি করা হর্ি লবন্দুগুর্িা বলসর্য় মযাগ্ করা হর্ি একলি সরির্রখা পাওয়া যার্ব।  

 
Fig 10.11 

 জার বোপার হর্িা চািের্সর সূর্ত্রর মিখলচর্ত্রর  র্তা চার্পর সূর্ত্রও সরির্রখালি মপেনলদর্ক বলযেত করর্ি তা x-অক্ষর্ক (−273.15, 0) 

লবন্দুর্ত মেদ কর্র। এখন আ রা চািের্সর সূর্ত্রর  র্তা এখার্নও একলি সাযারণ স ীকরণ ততলর করর্বা।  

যরা যাক, 0°C তাপ াত্রায় গ্োর্সর চাপ P0। তাহর্ি সরির্রখালি (−273.15, 0) এবং (0, P0) লবন্দুগ্া ী। 

এর স ীকরণলি হর্ব, x−0

0−(−273.15)
=

y−P0

P0−0
  

 ⇒
x

273.15
=

y−P0

P0
  

 ⇒ y =
P0x

273.15
+ P0   

(x, y) মক (θ, P) দ্বারা প্রলতস্থাপন কর্র পাই,  

   P = P0 +
P0θ

273.15
  

   ∴ 𝐏 = 𝐏𝟎 (𝟏 +
𝛉

𝟐𝟕𝟑.𝟕𝟓
)   

এলিই হর্িা গ্োর্সর তাপ াত্রা ও চার্পর  র্যে সম্পকে স্থাপনকারী সরূ্ত্রর গ্ালণলতকরূপ। 

এই সতূ্রর্ক এখন মকিল ন মের্ি প্রকাি করা যাক।  

 P = P0 (1 +
θ

273.15
)  

 ⇒ P = P0 (1 +
T−273.15

273.15
) [∵ θ = T − 273.15]  

 ⇒ P = P0 (1 +
T

273.15
− 1)  

 ∴ P = (
P0

273.15
) T  


